

【两学一做】《共产党宣言》教我们怎样做合格共产党员

2016-05-10 尚学电信

《共产党宣言》（以下简称《宣言》）是马克思、恩格斯为世界上第一个马克思主义政党——共产主义者同盟起草的纲领。它的发表，标志着马克思主义的诞生，也标志着世界上第一个以马克思主义为指导的共产党组织的诞生。《宣言》用鲜明透彻的语言阐述了一个新的世界观，揭示了“资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的”历史大趋势，阐明了共产党的性质和历史使命，向全世界公开说明了共产党人“自己的观点、自己的目的、自己的意图”，在历史上矗立起一座共产党人不朽的精神丰碑。

最早的《共产党宣言》中文全译本由陈望道翻译，1920年在上海出版。《宣言》中文版的出版和传播，直接促成了中国共产党的成立，其深刻的思想滋养了一代又一代中国共产党人。在当代中国，《宣言》仍然是激励和鼓舞中国共产党人为了实现其历史使命而奋斗的精神食粮，是坚定理想信念，做一名合格共产党员的必读书籍。

一、《宣言》教我们如何树立信念、坚定信仰

坚定共产主义信仰，是做一名合格的共产党员必备的素养。信仰在精神活动层面上包括依次递进的两个层次，一是“相信”，二是“敬仰”。“相信”的前提是对对象科学性和真理性的毋庸置疑，“敬仰”的基础是为对象伟大性、高尚性所震撼和鼓舞。共产主义值得我们信仰和为之奋斗，原因就是具备了值得“相信”和“敬仰”的品格。

第一，《宣言》提出的“资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的”论断，既不是出于对资产阶级的刻骨仇恨，也不是出于对无产阶级的悲天悯人，而是来自于历史的深处，来自铁一般坚硬的经济事实。《宣言》第一章从资产阶级产生的历史中发现，资产阶级在历史上曾经起过非常革命的作用，然而，随着现代生产力的向前发展，资产阶级的生产关系和交换关系越来越成为生产力发展的障碍，一方面它只有通过毁灭掉已经造成的生产力，才能求得下一步的发展；另一方面它使工人阶级的生活降低到了生存条件以下。这表明“资产阶级的

关系已经太狭窄了，再容纳不了它本身所造成的财富了”，它“不仅锻造了置自身于死地的武器；它还产生了将要运用这种武器的人”。

第二，《宣言》所阐明的共产主义理论，是在分析、比较、批判、吸收历史上和当时各种社会主义流派基础上形成的。《宣言》第三章站在历史发展的高度，以事实为依据令人信服地指出，反动的社会主义站在封建的和资产阶级的立场上来讽刺和攻讦工业资产阶级，梦想把社会拉回到过去，因而是反动的；保守的社会主义站在资产阶级的立场上，主张通过改良来维护现存的资产阶级制度，因而是保守的；空想的社会主义是“无产阶级解放的物质条件还没具备”时的理论反映，随着大工业的发展和无产阶级力量的成长，他们是同历史的发展成反比的。《宣言》揭露了这些社会主义流派的自私心计，公开表明自己的意图是要推翻资产阶级的统治，实现全人类的解放。

第三，《宣言》不屑于隐瞒自己的观点，公开宣布共产党人“没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益”，共产党人推翻资产阶级旧社会的目的，是要消灭阶级、消灭阶级斗争，实现人的全面而自由的发展。《宣言》指出：“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的，将是这样一个联合体，在那里，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”这是对共产党人所追求理想的最简明的表述，是对人类命运和人的价值的真切关怀，体现了共产党人高尚而无私的情怀。

《宣言》以其理论的彻底性和逻辑的严密性，以其无私的人文关怀，把共产主义理论置于坚实的基地上，这正是共产党人坚定信仰的理论基础所在。

二、《宣言》教我们如何看清大势、保持定力

历史发展有细流、支流，有时甚至会出现逆流，但关键是要看清和把握住发展的大趋势，才能具有战略定力。而要真正看清和把握发展大势，就需要有深邃的历史眼光，需要有科学的世界观和方法论。《宣言》所揭示的人类社会发展规律，所提供的认识社会发展的方法论，正是共产党人看清和把握大势的理论根据。

《宣言》本身就如同一幅画轴，徐徐展开的是一部宏大的社会发展的历史。画面中展现的人物有自由民和奴隶、贵族和平民、领主和农奴、行会师傅和帮工、工业资产阶级和无产阶级，最后出现的是自由发展的每一个人；展现的事件有绕过非洲的航行、美洲的发现、东印度和中国市场的建立、蒸汽机的发明、机器大

工业的出现、整个联为一体的世界；展现的政治图景有封建的等级制、专制的君主制、现代的代议制、没有阶级和国家的自由人联合体。《宣言》以深藏在社会现象背后的经济事实为线索，在客观的历史叙事中揭示出：人类社会的历史如同一部自然史，任何社会都不是永恒的，都处于发展变化之中，都有一个从低级向高级的演化过程。在这样的历史长河中，共产主义代替资本主义的方向，是不会以哪个人和哪个阶级的意志而改变的；主观的意志和行动只能加速或者延缓历史的进程，但最终不能改变历史的大趋势。

作为一名合格的共产党员，必须能够看清历史发展的大势。只有看清大势，不为任何风险所惧、不被任何干扰所惑、不被暂时的浮云遮眼，才能保持高度的战略定力。在上个世纪80年代末90年代初，东欧剧变、苏联解体，世界社会主义出现巨大的挫折，一些共产党员对社会主义代替资本主义的趋势发生了怀疑，感到前途迷茫。这时，邓小平同志掷地有声地讲：“马克思主义是科学。”“我坚信，世界上赞成马克思主义的人会多起来的。”这充分体现了一个共产党人把握历史主流、看清历史大趋势后的冷静与清醒，展现出共产党人坚忍不拔的战略定力。

习近平总书记在中央纪委二次全会上强调，“每一个共产党员特别是领导干部都要牢固树立党章意识，自觉用党章规范自己的一言一行，在任何情况下都要做到政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏。”《宣言》就是共产党人的第一份党纲，认真学习能使我们明白社会主义代替资本主义的历史大势，坚定共产主义理想和信念，在复杂多变的国内外形势下，保持高度的战略定力。

三、《宣言》教我们如何谋划全局、推动发展

《宣言》是一篇激荡人心的战斗檄文，同样蕴含着深刻的经济社会发展机理。它从历史唯物主义高度揭示了社会发展的一般规律；从生产关系和交换关系中揭示了工业化、城市化和现代化的本质；从资本的本性和运行特点揭示了经济全球化的趋势；从经济发展进而引起的社会思想变革揭示了意识形态建设的特点。《宣言》的这些思想，对于培养共产党员的战略思维和世界眼光，对于理解中国特色社会主义的总布局，对于把握“五大发展理念”都有极为重要的现实意义。

“每一历史时代的经济生产以及必然由此产生的社会结构，是该时代政治的和精神的历史的基础……”这是贯穿《宣言》的基本思想，这一思想为我们认识、

把握和推动社会发展提供了一个整体性的方法。第一，经济生产是每一个时代社会发展的基础。在中国特色社会主义建设的整个过程之中，始终都要坚持以经济建设为中心。第二，经济生产的发展，必然带来社会结构的变化。面对利益分化、利益分层形势下出现的新情况，必须更加重视社会建设和社会治理，力促形成合理稳定、流动有序的社会结构。第三，在变化了的经济生产和必然由此产生的社会结构基础之上，必须全面深化改革。通过改革，完善中国特色社会主义制度。第四，人们的思想观念和精神生活直接受其经济利益所决定。在经济生产、社会结构、政治体制变革的前提下，一定要加强思想文化建设，积极培育和践行社会主义核心价值观。

做合格的共产党员，只有具备了全局意识，才能够既抓住重点而又不失之偏颇。《宣言》从经济生产这一社会发展的基础入手，层层递进分析社会结构、政治制度和精神生活诸层面的方法论，是每一个党员理解党的路线方针政策，自觉树立“政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识”的理论基础。

四、《宣言》教我们如何站稳立场、脚踏实地

做合格的共产党员，就要始终站稳马克思主义的立场。马克思主义的立场，就是人民至上的立场。《宣言》指出，共产党人“没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益”。《宣言》明确把人民当作实现共产主义的力量，同时又把共产主义的事业看成是人民自己的事业，正是把人民力量与共产主义事业历史地结合在一起，社会主义才实现了从空想到科学的飞跃。

立场问题至关重要，立场不稳，就会犹豫不定。在当代中国，做合格的共产党员要能够站稳立场，就必须牢记党的宗旨，坚持立党为公，执政为民；就必须尊重人民的主体地位，人民是历史的创造者；就必须自觉地把中国特色社会主义事业，看作是全中国人民的事业，充分调动人民群众创业干事的积极性和创造性；就必须重视人民最关心、最直接、最现实的利益，真正做到与人民同呼吸共命运。

做合格的共产党员，既要仰望星空，坚定共产主义理想；又要脚踏实地，做好当下的事情。共产党人的历史使命是实现共产主义，但实现这一历史使命是一个长过程。《宣言》把这一长过程划分为几个阶段，第一步先使“无产阶级形成阶级”，夺取政权；然后“无产阶级将利用自己的政治统治，一步一步地夺取资产阶级的全部资本，把一切生产工具集中在国家即组织成为统治阶级的无产阶

级手里，并且尽可能快地增加生产力的总量”。马克思在《哥达纲领批判》中又把无产阶级夺取政权后的社会发展划分为过渡时期、共产主义第一阶段、共产主义高级阶段。可见，共产党人认识到自己的历史使命并不能等于马上就能完成这个历史使命，而需要一步一个脚印地去履行。

千里之行，始于足下。我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段，社会主义的巩固和完善还需要几代人、十几代人甚至几十代人的努力。因此，我们必须立足于我国社会主义初级阶段的现实，脚踏实地干好眼下的工作。风物长宜放眼量，每一个共产党员都要保持高度的战略定力、战略韧性。只要共产主义信仰不改变，中国特色社会主义信念不动摇，坚持一代接一代地干下去，我们会离目标越来越近。

图文编辑：刘睿涵
责任编辑：伍颖

尚学电信

微信 ID: shangxuedianxin

【两学一做】电信学院学生党支部开展“两学一做” 主题教育活动

2016-05-12 尚学电信

学生党支部开展“两学一做”主题教育活动

为深入学习习近平总书记系列重要讲话精神,巩固拓展党的群众路线教育实践活动和“三严三实”专题教育成果,保持发展党的先进性和纯洁性,根据学校要求和具体安排。5月11日至12日,电信学院各学生党支部在学院党委统一安排下,面向全体党员开展“两学一做”主题学习交流。旨在加强学生党员的党性修养和素质提升,提高学生党员的凝聚力和战斗精神,充分发挥学生党员的战斗堡垒作用。

通过对中共中央办公厅《关于在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话,做合格党员”学习教育方案》、《中国共产党章程》、《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》等党章党规的认真学习,全体学生党员加深了对党章党规和习近平总书记系列重要讲话精神的理解,增强了党员意识,并表示在学习、工作和生活中要坚持以党员的标准严格要求自己,提高认识,找到差距,明确努力方向,做到“讲政治、有信念;讲规矩、有纪律;讲道德、有品行;讲奉献、有作为”,在生活中发挥党员的先锋模范作用,以实际行动做一名合格的共产党员。坚守共产党人信仰信念宗旨,充分发挥自己身为学生党员的先锋模范作用和榜样引领作用,做一名合格的学生党员。

会后,学生党员就如何做好“两学一做”的激烈讨论,大家纷纷发言表达自己的想法。学生党员王新春谈到:“两学一做”是对党员的思想、意识、观念、行为的引导与规范。作为大学生党员,我们更应该深入学习党章党规,不断深化习近平总书记系列重要讲话的学习,严格要求自己,无愧于心,无愧于党。后续,学生党支部将根据学院党委“两学一做”学习教育方案,扎实开展支部书记讲党课、实践经验交流等相关学习教育活动。

图文编辑：许桐

责任编辑：伍颖

尚学电信

微信 ID : shangxuedianxin